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Accantonamento

Il processo di

8

da utili netti

Due tipi di accantonamento

da utili lordi
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Come si realizzano gli accantonamenti         
da utili netti? 

Come si realizzano gli accantonamenti         
da utili lordi?
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Autofinanziamento 
non equivale a 

incremento delle 
liquidità!
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Autofinanziamento e autoassicurazione

Le riserve evitano 

l’erosione del 

capitale sociale in 

caso di perdite!

v non ha effetti sul reddito

v non impone tempi di rimborso

v non deve essere negoziato sul 

mercato dei capitali

Autofinanziarsi conviene…

v aumenta gli oneri figurativi

v presuppone un utile

v può condizionare lo sviluppo

v è soggetto alla disponibilità 

dei soci

…ma si deve tener conto che...
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Mgl di euro Trasformazione 
industriale

Commercio, 
alberghi e 

pubblici esercizi

Capitale sociale 6.393     47% 2.450     35%

Riserve 7.208     53% 4.500     65%

Capitale di rischio 13.601 6.951

La centralità dell’autofinanziamento

06.10.2016
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da utili lordi?P
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La ricchezza accantonata…

…non può essere distribuita
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Le riserve correttive 
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Accantonamenti per…

…costi legati a spese future
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Accantonamenti da costi…

..finanziamenti temporanei
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Accantonamenti per…

…costi legati a rischi
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Accantonamenti per riserve di provvisione

Accantonamenti per 
spese future 

Accantonamenti      
per rischi
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Accantonamenti per 
spese future 

Accantonamenti      
per rischi
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Accantonamenti      
per rischi

FONDI 
SPESE FUTURE

Riserve di provvisione
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Riserve di provvisione

FONDI 
SPESE FUTURE

FONDI 
RISCHI
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L’autofinanziamento
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